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GrußworteGrußworte

Kai Klose
Hessischer Minister für Soziales und Integration  

Sehr geehrte Damen und Herren,

der Klinikimmobilienkongress feiert in diesem Jahr ein kleines Jubiläum: Zum zehnten Mal treffen sich die 
Planer und Betreiber von Krankenhäusern, um über die Klinikimmobilie der nächsten Generation zu beraten und 
zu diskutieren.

In den zurückliegenden Jahren hat der Kongress immer wieder neue Impulse aufgegriffen und damit einen 
bedeutsamen Beitrag zur Weiterentwicklung von Krankenhäusern geliefert. Dabei wurden sämtliche Themen-
komplexe beleuchtet, die es bei einem Krankenhaus heute und in Zukunft zu beachten gilt.

„Die Klinikimmobilie der nächsten Generation“ wird sich neuen Herausforderungen stellen müssen. 
Weitere rechtliche Rahmenbedingungen werden neue Anforderungen an die Strukturen und Prozesse in einem 
Krankenhausbetrieb definieren. Dabei gilt es, die fortschreitende Ambulantisierung der Medizin ebenso zu 
berücksichtigen wie sektorenübergreifende Versorgungsmöglichkeiten, insbesondere im Bereich der 
Notfallversorgung der Bevölkerung.

Ich bin mir sicher, dass der Klinikimmobilienkongress erste Antworten auf die neuen Herausforderungen geben wird.

Ich wünsche Ihnen einen spannenden Jubiläumskongress 2020!

Ihr

Fo
to
: ©

 H
M
SI

t Grußwort der hessischen Landesregierung
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Sehr geehrte Damen und Herren,

ich möchte Sie in diesem Jahr ganz besonders herzlich zum 
Jubiläumskongress „Die Klinikimmobilie der nächsten Generation“
einladen. Der Kongress findet am 23. und 24. Juni in der 
Evangelischen Akademie Frankfurt statt.

Das zehnjährige Jubiläum möchte ich zum Anlass nehmen, um
mich für die vielfältige Unterstützung in den vergangenen Jahren

zu bedanken, ohne die der Kongress nicht so erfolgreich hätte werden können. Von 2011 bis 2019 durften wir 525
ReferentInnen und ModeratorInnen aus dem In- und Ausland begrüßen, die rund 2.000 TeilnehmerInnen über 
aktuelle Entwicklungen, Perspektiven und Projekte informiert und sich mit ihnen intensiv ausgetauscht haben. 
Wir durften uns außerdem über die regelmäßige Unterstützung der Sponsoren freuen. Ihnen allen gebührt ein 
herzliches Dankeschön.

Wir haben auch in diesem Jahr in unserem Programm die aktuellen Trends und Entwicklungen im Krankhausbau
aufgegriffen und mit Vorträgen sowie einer spannenden Podiumsdiskussion zur Zukunft der Krankenhäuser 
Raum gegeben. 

Daneben schauen wir, wie in den vergangenen Jahren, auf Krankenhausprojekte in unseren Nachbarländern 
Österreich, Schweiz, Niederlande und Dänemark und hoffen, Impulse zum Nachdenken und Nachahmen 
setzen zu können.

Die Digitalisierung ist das Thema im Gesundheitsbereich und der Klinikimmobilie. Daher haben wir wieder einen
Themenblock dem „Digitalen Krankenhaus“ gewidmet.

Woher kommt das Geld für neue Krankenhausprojekte? Auf diese Frage gehen erfahrene ReferentenInnen aus dem
Bereich der Finanzinstitute ein und erläutern, wie man Fehler in der Finanzierung vermeiden kann.

Am 23. Juni abends treffen wir uns auf der Johann Wolfgang von Goethe zu einem informellen Austausch bei 
entspanntem Gleiten auf dem Main, mit Blick auf die Frankfurter Skyline. Im Anschluss an den Kongress bieten wir
Ihnen die Möglichkeit, die neue Frankfurter Altstadt im Rahmen einer Führung zu besichtigen.

Lassen Sie sich inspirieren und informieren und nutzen Sie unser Angebot zum entspannten Netzwerken.

Wir freuen uns auf Ihre Teilnahme

Dipl.-Ing. Architekt Jürgen Zimmermann
Senior Teamleiter, Director Healthcare Division, 
Drees & Sommer

t Grußwort des Veranstalters t Grußworte der Schirmherren

Grußworte

Die AKG „Architekten für Krankenhausbau und Gesundheitswesen e.V.“ über-
nehmen auch zum 10-jährigen Jubiläum  gerne die Schirmherrschaft für diesen
wichtigen Kongress. Mit über 180 Mitgliedern ist der Verein eine bedeutende 
Interessensgemeinschaft für über 80 Architekturbüros, die auf Krankenhausbau
und Spitalbau spezialisiert sind. Regelmäßige Veranstaltungen und Besich-
tigungen aktueller Krankenhausbauten in ganz Europa sorgen für zeitgemäße
Fortbildung und interdisziplinäre Auseinandersetzung rund um das Thema
Krankenhausbau und Gesundheitswesen.

Eine gute Bauplanung trägt maßgeblich zu einer leistungsfähigen, humanen und wirtschaftlichen Gesundheitsfürsorge
und Krankenversorgung bei. Die Zukunft steht vor der Herausforderung, dass Krankenhäuser einerseits immer wirt-
schaftlicher arbeiten müssen, andererseits längst zu hochkomplexen High-Tech-Einrichtungen geworden sind. 
Gute Krankenhausarchitektur muss den Bogen vom hohen Gestaltungsanspruch zu optimalen medizinischen 
Ablaufprozessen überzeugend und kostenbewusst spannen. 

Jüngst begleiten das Gesundheitswesen mehr denn je die Themen Klinikschließung, Versorgung des ländlichen Raums,
aber auch die nicht enden wollende Diskussion eines angeblichen Überangebots der stationären Versorgung.

Das häufig berechtigte Ansinnen mehrere, veraltete, zu kleine Klinikstandorte zu einem neuen Zentralklinikum 
zusammenzulegen, schafft viele neue Planungs- und Bauaufgaben.

In vielen Bundesländern ist die Finanzierung dieser Bauaufgaben schwierig, die Klinikträger werden häufig sehr stark
belastet. Gleichzeitig ist die Bauindustrie extrem gut ausgelastet und klagt über Fachkräftemangel, das findet seinen 
Niederschlag in überhöhten Baupreisen.

Der Druck ist so hoch, dass immer mehr neue, alternative Ausschreibungsmodelle diskutiert werden. Nachdem sich im
deutschen Gesundheitswesen das Thema ÖPP (Öffentliche Private Partnerschaften) nicht durchsetzen konnte, werden
neuerdings von verschiedenen Beratungsunternehmen sogenannte „Partneringmodelle“ angedacht. Man will gemeinsam
mit den Bauunternehmen und den Planern „partnerschaftlich“ die beste Lösung finden. Ein spannendes Thema, 
jedoch noch wenig erprobt.  

Auch das Thema des nachhaltigen Bauens ist im Krankenhausbau angekommen, erste Hybridbauweisen ersetzen zum
Teil die übliche Stahlbetonbauweise. Vorfertigung und modulare Bauweisen werden das konventionelle Bauen ergänzen
oder ersetzen, die nächsten Jahre werden sehr innovationsreich. 

Masterplanungen und Zielplanungen sind wichtiger denn je, um heute die richtigen Weichen für die Zukunft zu stellen.
Der vollständige oder teilweise Erhalt von Bestandsbauten oder der komplette Neubau muss sorgfältig abgewogen werden.

Der Kongress fördert mit über 50 Fachreferenten und Moderatoren aus verschiedensten Ländern entscheidend den inter-
nationalen Austausch und interdisziplinären Dialog zwischen Betreibern von Krankenhäusern, Bauherrn, Architekten, 
Planern und Ingenieuren sowie Institutionen und Behörden, um gemeinsame Visionen für die Zukunft zu entwickeln.

Die AKG Architekten wünschen allen Teilnehmern spannende Diskussionen, angenehme 
Begegnungen und den Veranstaltern einen erfolgreichen Jubiläumskongress.

Prof. Linus Hofrichter, Dipl.-Ing. Architekt BDA, AKG
Stellvertretender Vorsitzender des Vorstands der AKG – Architekten für Krankenhausbau 
und Gesundheitswesen e. V., Berlin, Geschäftsführender Gesellschafter, 
a|sh sander.hofrichter architekten GmbH, Ludwigshafen am Rhein



11 : 15 Uhr   K A F F E E PAUS E

9 : 30 Uhr B E G R ÜSSUN G  des Veranstalters Dipl.-Ing. Architekt Jürgen Zimmermann
Senior Teamleiter, Director Healthcare Division, Drees & Sommer

9 : 45 Uhr G R USSWORT E der Schirmherren Prof. Linus Hofrichter, Dipl.-Ing. Architekt BDA, AKG
Stellvertretender Vorsitzender des Vorstands der AKG – Architekten
für Krankenhausbau und Gesundheitswesen e. V., Berlin
Geschäftsführender Gesellschafter, a|sh sander.hofrichter 
architekten GmbH, Ludwigshafen am Rhein

Will Clark
Executive Director, Health Care Without Harm Europe, Brüssel, 
Belgien

Peter Herrmann
Sprecher des Präsidiums des Clubs der Gesundheitswirtschaft

10 : 10 Uhr Ziel- und Masterplanung für die 
Charité Berlin

Dipl.-Ing. Architekt Jochen Brinkmann
Leitung Baudienststelle und Strategische Zielplanung, 
Charité- Universitätsmedizin Berlin 

10 : 40 Uhr Neubau Siloah Hannover Dr.-med. Herrmann Stockhorst
Leiter des Projektbüros Krankenhausneubau der Klinikum Region 
Hannover GmbH 

t Check-in ab 8 : 30 Uhr

13 : 00 Uhr   M IT TAGSPAUS E

11 : 45 Uhr P LE N UM & D I SKUSS I O N

Die Zukunft der Krankenhausimmobilie 
MODERATION:
Univ.-Prof. Dr. med. habil. Andreas J. W. Goldschmidt
Sprecher Gesundheit & Soziales der FOM Hochschule 

TE ILNEHMER:
Dr. Gerald Gaß
Präsident der Deutschen Krankenhausgesellschaft  

Dipl.-Kfm. Karsten Honsel 
Krankenhausmanager

Prof. Linus Hofrichter, Dipl.-Ing. Architekt BDA, AKG
Stellvertretender Vorsitzender des Vorstands der AKG – Architekten
für Krankenhausbau und Gesundheitswesen e. V., Berlin
Geschäftsführender Gesellschafter, a|sh sander.hofrichter 
architekten GmbH Ludwigshafen am Rhein

Clemens Maurer 
Geschäftsführer Klinikum Darmstadt

Carolina Praetorius-Lohfert, Master Kommunikation 
LOHFERT - PRAETORIUS A/S, Kopenhagen, Dänemark

76

Sehr geehrte Damen und Herren,

der Club der Gesundheitswirtschaft versteht sich als 
Netzwerk für Führungskräfte der immer stärker zusam-
menwachsenden Gesundheitswirtschaft. 

Dem Club gehören zurzeit mehr als 89 Kliniken, Klinik-
gruppen und Unternehmen mit insgesamt rund 160 Ent-
scheidern an. Der cdgw will außerdem die Belange der
Gesundheitswirtschaft mit einer starken Stimme zu 
Gehör bringen. 

Die Kliniken stehen vor sich weiter verschärfenden 
Rahmenbedingungen. Ihnen setzen insbesondere der 

Mangel an Fachkräften und die Sicherstellung von Wirtschaftlichkeit und Finanzierung zu. Nicht nur der Ruf nach 
Maßnahmen durch die Politik, sondern insbesondere auch das Zusammenwirken kreativer und innovativer Köpfe in 
der Gesundheitswirtschaft zur Entwicklung von Problemlösungen spielen eine wichtige Rolle. Die Klinikimmobilie und
ihre Einbettung in moderne digitale Applikationen kann einen wichtigen Beitrag zur Realisierung von Effizienz-
potentialen und zur Verbesserung von Mitarbeiter- und Patientenzufriedenheit leisten. Dies erfordert ein 
Zusammenwirken verschiedenster Akteure der Gesundheitswirtschaft.

Der Klinikimmobilienkongress bietet ein hervorragendes Forum für neue Konzepte und Ideen, indem er großartige
Köpfe in einem attraktiven Kongressprogramm zusammenbringt. Damit leistet er einen Beitrag zur nachhaltigen 
Verbesserung unserer Gesundheitsversorgung. 

Ich wünsche Ihnen informative und anregende Kongresstage.

Peter Herrmann
Club der Gesundheitswirtschaft, Sprecher des Präsidiums

t Grußworte der Schirmherren

Programm – Dienstag 23. Juni 2020Grußworte
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Themenblock 1.1.
Digitalisierung und Innovative Lösungen

15 : 30 Uhr   K A F F E E PAUS E

MO D E RAT I O N Prof. Dr. med. Christian K. Lackner
Director, Healthcare Division, Drees & Sommer   

14 : 00 Uhr Smart Hospital – Von Avatar bis Zement Prof. Jochen-A. Werner 
Ärztlicher Direktor und Vorstandsvorsitzender, 
Universitätsklinikum Essen (UKE)

14 : 30 Uhr Neubau Campus Bad Neustadt: 
Einführung neuer digitaler 
anwenderorientierter Techniken 
– ein Praxisbericht

Tobias Sauer, M.Sc.
Leiter Medizintechnik, Rhön Klinikum Campus Bad Neustadt

15 : 00 Uhr Voraussetzungen für eine erfolgreiche
Inbetriebnahme im digitalen Wandel

Dipl.-Kaufm. Meik Eusterholz
Unity AG, Büren 

Themenblock 1.2.
Strategisches Krankenhaus

MOD E RAT I O N Dipl.-Ing. Architekt BDB, AKG, Martin Rieger
Geschäftsführender Gesellschafter, a|sh sander.hofrichter 
architekten GmbH, Ludwigshafen am Rhein 

16 : 00 Uhr Methodisches Vorgehen bei regionalen
Strukturveränderungen im Kranken-
hauswesen - Beispiele aus 
Skandinavien und Österreich. 
Was können wir daraus lernen?

Carolina Praetorius-Lohfert, Master Kommunikation
LOHFERT - PRAETORIUS A/S, Kopenhagen, Dänemark

16 : 30 Uhr Umsetzung der Masterplanung am 
Klinikum Oldenburg: Freud und Leid
beim Aufbau einer strategischen 
Bauherrschaft

Dr. Philip Engel
Gesamtleitung Strategischer Bau, Klinikum Oldenburg AöR, 
Oldenburg  

17 : 00 Uhr Betriebsorganisatorische Planung des
neuen Zentral OPs

Dipl.-Ing. (FH) Tim Fuchs, B.Sc
Health Care Management, 
Hospitaltechnik Planungsgesellschaft mbH, Krefeld, Germany

Programm – Dienstag 23. Juni 2020
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Themenblock 2.1.
Krankenhaus – Nachhaltig und sicher

15 : 30 Uhr   K A F F E E PAUS E

17 : 30 Uhr   E N D E  D E S  1.  V E RANSTA LTU N GSTAG ES

17 : 30 Uhr   E N D E  D E S  1.  V E RANSTA LTU N GSTAG ES

MO D E RAT I O N Dipl.-Ing. Annegret Dickhoff
Bund für Umwelt und Naturschutz Deutschland e.V., Berlin  

14 : 00 Uhr Nachnutzungsszenarien für 
Klinikimmobilien

Dipl.-Wirtsch.Ing. Klaus Hirt MRICS
Partner, Geschäftsführer, Drees & Sommer 

14: 30 Uhr Sichere Psychiatrie: Beispiele zwischen
Tagesklinik und Forensik

Dipl.-Ing. (FH) Architekt Jürgen Schmitz
a|sh sander.hofrichter architekten GmbH, Ludwigshafen am Rhein

15 : 00 Uhr Verbot für Notstromdiesel im 
Krankenhaus!? Und dann… 

Stefan Ewerth
Projektleiter, Bosch KWK Systeme GmbH

Stephan Kleiner
Bosch Thermotechnik GmbH-Buderus Deutschland

Themenblock 2.2.
Gesundheitsimmobilien – am Nutzer orientiert

MOD E RAT I O N Anja Leetz
Robert Bosch Stiftung GmbH, Stuttgart 

16 : 00 Uhr Mit Simulation zur Entscheidung 
– neue Wege zum effizienten Einsatz
von Personal und Raum 

Stephan König
ANDREE CONSULT GmbH, Siegburg

Dr. Harry Kestenbaum
SIM Plan AG, Hanau

16 : 30 Uhr Hygienegerechte Trinkwasser-
versorgung für Kliniken 
– Installationssysteme im Wandel

Dipl.-Ing. (FH) Martin Hirschke
Bereichsleiter, Planungsgruppe M+M, Böblingen

17 : 00 Uhr Architektur für den Mitarbeiter:
Patientenwohl und Arbeitsprozesse als
Grundlage für einen erfüllten 
Arbeitsplatz

Dipl.-Ing. Henning Volpp
Volpp, Amann Heeg GmbH-GSP/Gesellschaft für Soziales Planen,
Stuttgart
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20 : 00 - 24 : 00 Uhr AB E N DV E RANSTA LTU N G               Schifffahrt mit der „Johann-Wolfgang-von-Goethe“                             Mainkai, Frankfurt 

Die „Johann-Wolfgang-von-Goethe“
vor der abendlichen Skyline von Frankfurt



Themenblock 2.3.
Juristische Themen 

Themenblock 1.3.
Europäische Projekte

MOD E RAT I O N Dr. Jonas Ph. Wilkens
Fachanwalt für Bau- und Architektenrecht, GSK Stockmann, Hamburg 

9 : 00 Uhr Umsetzung von Innovations- und 
Technologiepartnerschaften 
– Lösungsansätze zur Modernisierung 
medizinischer Infrastrukturen 

Dr. Felix Siebler, LL.M. (Univ. of Leicester)
Partner, Watson, Farley & Williams, München

9 : 30 Uhr Betriebs- und Organisationsplanung 
aus rechtlicher Sicht

Prof. Dr. Heiko Fuchs
Partner, Kapellmann und Partner Rechtsanwälte mb, Düsseldorf

10 : 00 Uhr Besondere Rechtsfragen bei der 
Vertragsgestaltung und -durchführung
im Klinikbau

Dr. Heiko Falk
Fachanwalt für Bau- und Architektenrecht, 
Bornheim und Partner mbB Rechtsanwälte, Heidelberg

MOD E RAT I O N Dipl.-Ing. Architekt Martin Bleckmann
Direktor, gmp • Architekten von Gerkan, Marg und Partner, Aachen

9 : 00 Uhr Erasmus MC-Building for the Future
– from idea to reality

Willemineke Hammer
partner / architect, EGM architects, Dordrecht, Niederlande

9 : 30 Uhr Architektur und Krankenhaus aus
Vorarlberger Sicht

Dr. Gerald Fleisch
Direktor, Vorarlberger Krankenhaus-Betriebsgesellschaft.mbH, 
Feldkirch, Österreich

10 : 00 Uhr Next Generation Patient-Centred 
Hospital – das neue Universitäts-
klinikum in Aarhus

Julian Weyer, Architect maa
C. F. Møller Architekten, Aarhus, Dänemark 

Programm – Mittwoch 24. Juni 2020
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Themenblock 1.4.
Finanzierung von Gesundheitsimmobilien

MOD E RAT I O N Martina Schütz M.A 
Congress und Presse, Bonn 

11 : 00 Uhr Finanzierung und Plattformökonomie 
– neue Wege zu günstigem Geld

Manuela Antonius
Teamleiterin Kommunen und soziale Infrastruktur, 
Deutsche Kreditbank, Düsseldorf

Ronny Gregor
Standortleiter, Region West, Deutsche Kreditbank, Düsseldorf 

11 : 30 Uhr Finanzierungsmöglichkeiten für 
kommunale Krankenhäuser 
– Mehr Spielraum für Investitionen 
dank der Förderprogramme der KfW 

Stefan Kahl
Key-Account-Manager Öffentliche Kunden KfW Bankengruppe, Berlin

12 : 00 Uhr Plattformökonomie 
– Prozessoptimierte Kapitalbeschaffung 

Thomas Krummenast
Finanzierungsberater, sozialfinanz.de, Köln

Dr. Dominik Thomas
Senior Analyst, BFS Service GmbH, Köln

Themenblock 2.4.
Bau und Betrieb von Gesundheitsimmobilien

MOD E RAT I O N Architekt Dipl.-Ing. Norbert Erlach
denk-x-net, das Netzwerk der Experten, Wien, Österreich

11 : 00 Uhr Informatics for life 
am Universtitätsklinikum Heidelberg 

Dr.-Ing. Karin Diez
Planungsgruppe Medizin, Universitätsklinikum Heidelberg

11 : 30 Uhr Prozesse der baulichen Entwicklung 
– Nutzer und Betrieb im Focus

Dipl.-Ing. Architekt Marco Neumann
Immobilienentwicklung Sana Immobilien Service GmbH, Berlin 

12 : 00 Uhr Spezifische Herausforderungen 
im Schweizer Spitalmarkt anhand 
aktueller Projekte

Dipl.-Ing. Bauingenieur Rainer Preisshofen
Drees & Sommer 

12 : 30 Uhr   M IT TAGSPAUS E

12: 30 Uhr   M IT TAGSPAUS E

10 : 30 Uhr K A F F E E PAUS E
10 : 30 Uhr   K A F F E E PAUS E

t Check-in ab 8 : 30 Uhr
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Themenblock 1.5.
Gesundheitsimmobilien entwickeln

Themenblock 2.5.
Medizintechnik und IT 

MOD E RAT I O N Prof. Dr. Thomas Schlegel
Prof. Schlegel Hohmann & Partner, Kanzlei für Medizinrecht, 
Frankfurt am Main 

13 : 30 Uhr SoulSpaces – Präsenz im Hier und Jetzt Dipl.-Ing.Innenarchitektin Silvia Leydecker
100% interior, Köln 

14 : 00 Uhr Ressourcenschonung im 
Gesundheitsbau – Teilergebnisse 
eines Forschungsprojekts des 
Umweltbundesamtes

Dr. Karin Ostertag
Leitung Geschäftsfeld Nachhaltigkeitsinnovationen und Politik, 
Fraunhofer-Institut für System- und Innovationsforschung ISI, 
Karlsruhe 

MOD E RAT I O N Dipl.-Ing. Architekt Joachim Welp 
BDA / AKG, Geschäftsführender Gesellschafter, Architektengruppe
Schweitzer, Braunschweig 

13: 30 Uhr Fast-Track-Realisation von 
Komplettstammzellenlaboren im 
Bestand einer Klinikimmobilien anhand
der Referenzprojekte der 
Stammzellenlabore Universitäts-
klinikum Bergen / Norwegen und 
Al Jahra Hospital Kuwait-Stadt 

Dipl.-Ing. Claus Schweinheim
Geschäftsführer, HT Labor + Hospitaltechnik GmbH, Heideck 

14 : 00 Uhr Europäische normative Regelungen für
die OP-Lüftung; Ein Überblick über die
technischen Möglichkeiten 
– Vor- und Nachteile aus Sicht 
der Patientensicherheit 

Peter Ljubetic
Avidicare AB, Lund, Schweden

Programm – Mittwoch 24. Juni 2020
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P L E N U M       

15 : 00 Uhr

15 : 30 Uhr E N D E  D E R  V E RANSTA LTU N G

14 : 30 Uhr Universitäre Altersmedizin FELIX PLATTER in Basel – geplant mit BIM Dipl.-Ing. Architekt Sebastian Pfau, Geschäftsführender Gesellschafter, wörner traxler richter planungsgesellschaft mbh, Frankfurt 

Wrapping up und Verabschiedung des Veranstalters Dipl.-Ing. Architekt Jürgen Zimmermann, Senior Teamleiter, Director Healthcare Division, Drees & Sommer



t Schirmherren

t Veranstalter

t Sponsoren

t Medienpartner

t Sponsoren Abendveranstaltung

Silber

Bronze

t Veranstalter

t Anmeldung online unter www.dieklinikimmobilie.de

t
t Veranstaltungsort

t Hotels

t Anreise 

t

Die Konferenzsprache ist Deutsch. Vorträge in englischer Sprache werden nicht übersetzt! 
Alle Angaben zum Programm sind unter Vorbehalt, Programmänderungen sind möglich.

Frühbucherrabatt bis 24. April. Die Preise verstehen sich als Bruttobeträge incl. der MwSt.. 
Bei der Stornierung der Teilnahme fallen bis zum 15. Mai 2020 30% des Nettopreises an. 
Bei der Stornierung der Teilnahme fallen bis zum 5. Juni 2020 40% des Nettopreises an. 
Bei der Stornierung der Teilnahme fallen ab dem 6. Juni 2020 60% des Nettopreises an. 
Der Ersatz eines Teilnehmers durch einen Kollegen ist kostenfrei möglich.

Dipl.-Ing. Architekt Jürgen Zimmermann
Senior Teamleiter, Director Healthcare Division, Drees & Sommer

Martina Schütz, M.A.
Inhaberin, Congress und Presse

Organisatorische Leitung/Presse
Martina Schütz M.A.
Inhaberin, Congress und Presse, Bonn
Tel.:  +49 (0)2 28 - 34 74 98
Mail: schuetz@congressundpresse.de

Gerne beantworten wir Ihre Fragen 

14

Evangelische Akademie Frankfurt
Römerberg 9
60311 Frankfurt am Main
www.evangelische-akademie.de
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Detaillierte Informationen für die Anreise mit Flugzeug, Bahn und Auto finden Sie unter folgendem Link:

https://www.evangelische-akademie.de/anfahrt/

Hinweise zur Buchung von Hotels finden Sie auf unserer Webseite.

DIE KLINIKIMMOBILIE DER NÄCHSTEN GENERATION – Wegweisende Impulse aus der Praxis für eine bessere Ökonomie und Performance Jubiläumskongress am 23. und 24. Juni 2020, Evangelische Akademie Frankfurt
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Teilnehmerbetrag Frühbucherrabatt Normalpreis 

1 Tag 600 € 700 €

2 Tage 670 € 770 €

– Anmeldeschluss ist der 18. Juni 2020 –

Gold

Evangelische Akademie Frankfurt

Dipl.-Ing. Architekt Jürgen Zimmermann
Senior Teamleiter, Director Healthcare Division, 
Drees & Sommer

a Mizuho Group Company 


